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AKO VZNIKLI ŠTRUKTÚRY PRE 
OBRANU A ÚTOK? 

ANDY MCINTOSH & BODIE HODGE 

Dôležitosť otázky existencie obranno-útočných štruktúr 

noho ľudí spochybňuje Božiu dobrotu pri pohľade na „prírodu 
skrvavenú od pazúrov a zubov,“1 a kvôli tomu obviňujú tých, 

ktorí veria v Bibliu z toho, že ignorujú zápas o prežitie, ktorý sa 
v prírode nachádza – podľa sekulárnych vedcov toto podporuje evolú-
ciu. 

V minulosti nemálo veriacich nazeralo na prírodu ako na dôkaz 
toho, že okolo nás sú znaky dizajnu, ktorého pôvodcom je Boh. Za 
súčasť pôvodného Božieho plánu pokladali i tie vlastnosti zvierat, kto-
ré im dávajú schopnosť zabíjať korisť alebo sa brániť. 

Napríklad v roku 1802 William Paley napísal dnes už klasické die-
lo Prirodzená teológia – alebo dôkazy o existencii a atribútoch Boha, 

                                            
1 Citované zo žalospevu „In Memoriam“ anglického básnika  Alfreda Lord Tennyso-
na z roku 1850. Pozn. prekl. Alfred Lord Tennyson napísal toto básnické dielo ako 
reakciu na  smrť  svojho najbližšieho priateľa Arthura Hallama. Zdroj: 
http://www.online-literature.com/tennyson/ (v angličtine). 
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zostavené z nálezov v prírode (angl. Natural Theology: or, Evidences 
of the Existence and Attributes of the Deity, Collected from the Appe-
arances of Nature). V tomto diele Paley argumentuje, že nakoľko sa 
v prírode nachádza dizajn, musí to byť aj dizajnér – Boh – pričom do 
pôvodného stvoriteľského plánu zahŕňa aj vlastnosti „skrvavené od 
pazúrov a zubov“. 

Darwin, ktorý sa oboznámil z Paleyho prácou, si uvedomil, že or-
ganizmy sa vyznačujú konkrétnymi účelnými črtami, ktoré im dávajú 
schopnosť prežiť v im vlastnom prostredí. Inými slovami, všetky sú 
dobre vystrojené k tomu, čo robia – dokonca i k tomu, aby spôsobili 
bolesť, utrpenie a smrť. Prešiel však nejaký čas a Darwin viac nebol 
spokojný s Paleyho argumentom o dizajne v prírode. Pre Darwina tvo-
ry schopné spôsobiť bolesť a smrť navonok popierali existenciu dobré-
ho a milujúceho Boha Stvoriteľa. 

Darwin dospel k záveru, že myš-
lienka dobrotivého tvorcu nekorešpon-
duje so stavom sveta, ktorý pozoroval. 
Ako by len dobrý Boh mohol byť pô-
vodca smrti a krviprelievania? Pre 
Darwina a mnohých ďalších bolo rieše-
ním odvrátiť sa od Boha Biblie 
a prikloniť sa k ľudským myšlienkam 
o našej minulosti, myšlienkam založe-
ným na miliónoch rokov smrti 
a utrpenia. 

Jeden z najpoprednejších súčasných 
zástancov tohto pohľadu je David At-
tenborough. Attenborough často vystu-
puje v mnohých populárnych prírodo-
pisných programoch, ktoré vyproduko-
vala  anglická spoločnosť BBC. Nasledujúc cestu, ktorú vytýčil Darwin, 
zanietene zastáva vieru v evolúciu, práve kvôli tomu, koľko utrpenia sa 
nachádza vo svete. Nasledovný citát odhaľuje veľa z toho, čo pohlo 
Attenborougha k tomu, aby prijal evolučné stanovisko: 

Orly majú špicaté pazúry a ostré 
zobáky. 
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Keď kreacionisti hovoria o tom, ako Boh stvoril samostatným činom 

každý jednotlivý druh organizmov, zakaždým uvádzajú ako príklad 

kolibríky alebo orchidei, slnečnice či iné nádherné veci. Zato mňa 

skôr napadne parazitický červ, ktorý sa prediera okom malého 

chlapca sediaceho na brehu rieky v Západnej Afrike, [červ], ktorý na-
koniec spôsobí oslepnutie. A [tak sa ich pýtam]: „Chcete mi teda po-
vedať, že Boh, v ktorého veríte, a o ktorom tiež hovoríte, že je milo-
srdným, že mu na každom jednom z nás záleží – hovoríte teda, že 

tento Boh stvoril tohto červa, ktorý nemôže žiť nikde inde než 

v očnej buľve tohto nevinného chlapca? Mne to teda neznie ako nie-
čo, čo ide dokopy s Bohom plným milosrdenstva.“

2 

Príklad Darwina i Attenborougha ukazuje, prečo je otázka obranno-
útočných štruktúr dôležitá, a tiež ako úzko je táto záležitosť spojená 
s existenciou utrpenia a smrti vo svete okolo nás. Je toho mnoho, čo 
patrí k obranno-útočným štruktúram, počnúc pazúrmi a zobákmi trha-
júcimi mäso u dravých vtákov cez pazúry a zuby mačiek až po osie 
žihadlo, či jed prítomný v jedovatej žabe Pralesničke drobnej. 

Aké obranno-útočné štruktúry poznáme? 

Vo svete okolo nachádzame množstvo obranno-útočných štruktúr, ako 
u rastlín, tak i u živočíchov. Pozrime sa na niektoré z nich. 

RASTLINY – MUCHOLAPKA PODIVNÁ 

Známy príklad obranno-útočnej štruktúry zo sveta rastlín nachádzame 
u mucholapky podivnej. Keď nejaká nič netušiaca mucha pristane na 
jej lalokoch,  mucholapka chytí muchu tým, že chňapne obidvoma 
lalokmi a priestor uzavrie. Mechanizmus, ktorým funguje táto pasca 
v sebe zahŕňa komplexnú interakciu elasticity, osmotického tlaku 
v bunkovej štruktúre rastlinného tkaniva a rastu. Keď je priestor otvo-
rený, laloky sú konvexné (vyduté smerom von), avšak, keď sa uzavrie, 

                                            
2 Citované z M. Buchanan, Wild, wild life, Sydney Morning Herald, The Guide, str. 
6, 24. marca, 2003. 
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vtedy sú konkávne (vytvárajú dutinu). Usporiadanie je stabilné, ako 
v otvorenom, tak i v uzavretom usporiadaní, no keď dôjde k impulzu, 
nastane náhla zmenu stavu, ktorá vedie k rýchlemu uzavretiu lalokov.3 

PAVÚKOVCE – PAVÚK 

Dobrý príklad obranno-útočnej štruktúry vidíme u pavúka. Pavučiny, 
ktoré pavúk vytvára sú dobre známe pre svoju kapacitu zachytiť letiaci 
hmyz, ako napríklad muchy či mole. Vlákno vzniká veľmi kompliko-
vaným spôsobom prostredníctvom zvláštnych žliaz, ktoré zabraňujú 
stuhnutiu polyméru až do chvíle, kým neopustí bruško a pavúk vlákno 
necháva za sebou, pričom tento proces dodnes nie je plne vysvetlený4. 
K tomu sa pridáva schopnosť pavúka tvoriť niektoré vlákna ako lepivé 
a iné zas nie, aby tak samotný pavúk mohol chodiť iba po nelepivých 
vláknach – tu zjavne ide o šikovnú plánovitú vlastnosť. Nie všetky pa-
vúky vytvárajú pavúčie siete, no všetky dokážu produkovať vlákna, 
ktorých existuje viacero druhov. Hoci o pavúkoch všeobecne platí, že 
sú dravcami, konkrétna techniky, ako prostredníctvom pavučiny lovia 
korisť, nie je u každého druhu rovnaká. 

HMYZ – CHROBÁK PRSKAVEC 

Ďalší príklad tentoraz zo sveta hmyzu – pravdepodobne ten najpozo-
ruhodnejší – je chrobák prskavec. Tento hmyz vlastní dômyselný ob-
ranný aparát so schopnosťou vystreknúť zo zvláštnej výklopnej dýzy 
horúci (100 ˚C) odpudzujúci roztok chemikálií rovno do tváre útoční-
ka, ktorými bývajú hlodavce, vtáky, žaby a iný hmyz. 

                                            
3 Y. Forterre et. al., How the Venus flytrap snaps, časopis Nature 433(7024): 421–5, 
2005, Zdroj: www.nature.com/nature/journal/v433/n7024/abs/nature03185.html; 
How a Venus flytrap snaps up its victims, časopis New Scientist, January 29, 2005, 
Zdroj: www.newscientist.com/channel/life/mg18524845.900. 
4 G. De Luca a A.D. Rey, Biomimetics of spider silk spinning process, str. 127 – 136, 
Design and Nature III: Comparing Design in Nature with Science and Engineering, 
Zv. 87 zborníka WIT Transactions on Ecology and the Environment, C.A. Brebbia, 
ed., WIT Press, 2006; Pozrite aj en.wikipedia.org/wiki/Spider_silk. 
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ŽIVOČÍCHY – MAČKY A PLAZY 

Z početných príkladov obranno-útočných štruktúr vo svete živočíchov 
sú snáď najzjavnejšie tie, ktoré vidíme u mäsožravých levov, tigrov 
a iných veľkých mačiek (gepard, rys, atď.). Tu ale treba poznamenať, 
že tieto zvieratá pre svoje prežitie nie sú závislé výlučne od mäsitej 
stravy, pretože sú známe prípady, kedy veľké mačky dokázali prežiť na 
vegetariánskej strave v obdobiach, keď zoologickým záhradám chýbalo 
mäso.5 

Aj mnohé zvieratá zo sveta 
plazov nám dávajú vynikajúce 
príklady obranno-útočných štruk-
túr. Chameleóny dokážu 
v zlomku sekundy švihnúť svojím 
jazykom a tak uloviť svoju korisť. 
Krokodíly a aligátory majú mocné 
čeľuste, kým hady zase používajú 
jedovaté zuby alebo ovinú obeť až 
na smrť. Anakonda dokáže so 
svojimi mimoriadne silnými sval-

mi s ľahkosťou zabiť býka či tapíra 
(pozn. prekl. tropický nepárno-

kopytník s horným pyskom pretiahnutým do krátkeho chobota).6 

Toto je len niekoľko z obranno-útočných štruktúr, ktoré nachá-
dzame po celom svete. Ak sa bližšie pozriete na rastliny a zvieratá vo 
vašom okolí, pravdepodobne uvidíte niektoré z vyššie popísaných 
a možno aj iné. 

                                            
5 D. Catchpoole: The lion that wouldn’t eat meat, časopis Creation 22(2):22 – 23, 
Marec 2000; Zdroj: http://www.answersingenesis.org/creation/v22/i2/lion.asp. 
6 H. Mayell, Anaconda expert wades barefoot in Venezuela’s swamps, National 
Geographic News, 13. marec, 2003; publikované na webe (v angličtine) na 
news.nationalgeographic.com/news/2002/04/0430_020503_anacondaman.html. 

Zuby aligátora sú dlhé a ostré 
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Prečo ale je, z biblického pohľadu, náš svet takýto? 

Ak sa máme k existencii ŠPOU vyjadriť z biblického pohľadu, potom 
ako prvé treba povedať, že Darwin a Attenborough svoju teológiu pos-
tavili na jednej veľkej domnienke – súčasný svet je presne taký istý, ako 
bol odvždy. Lenže Biblia dokonca už na svojich prvých stránkach 
v Genesis 3 ukazuje, že tomu tak nie je. 

Celý svet (a vskutku i vesmír) bol pôvodne dokonalý. Šesť krát sa 
v Genesis 1 nachádza výrok, že to, čo Boh učinil, bolo „dobré“, a na 
siedmy krát čítame, že „Bôh videl všetko, čo učinil, a hľa, bolo to veľ-
mi dobré“ (Genesis 1:31). Dokonalý Boh by sa ani s ničím iným neus-
pokojil. A skutočne, Mojžiš, ktorý tiež zapísal knihu Genesis, vyhlásil v 
Deuteronomium 32:4, že všetky Božie diela sú dokonalé. Pôvodné 
tvorstvo bolo dokonalé, ale ak pozorujeme dnešný svet okolo nás, vi-
díme že došlo k drastickej zmene. Táto zmena bola výsledkom pádu 
človeka – udalosti, ktorá zásadne pozmenila svet. 

V pôvodnom svete neexistovali žiadne parazity, ktoré by sa predie-
rali detskými očami a ani iné črty, pre ktoré by sme prírodu označili za 
„skrvavenú od pazúrov a zubov“. Existencia smrti a utrpenia 
v minulosti i v súčasnosti je dôsledkom ľudského hriechu a vzbury pro-
ti Bohu. Keď prvý človek Adam neuposlúchol svojho Stvoriteľa, celé 
tvorstvo bolo prekliate, čo do sveta prinieslo choroby, poruchy, bolesť, 
utrpenia a smrť. 

Keď sa Boh obrátil k Adamovi, povedal: „Preto, že si poslúchol 
hlas svojej ženy a jedol si zo stromu, o ktorom som ti prikázal a riekol: 
Nebudeš jesť z neho, zlorečená bude zem pre teba; s bolesťou budeš z 
nej jesť po všetky dni svojho života. Tŕnie a bodľač ti bude rodiť a bu-
deš jesť poľnú bylinu. V pote svojej tvári budeš jesť chlieb, až dokiaľ sa 
nenavrátiš do zeme, lebo z nej si vzatý, pretože si prach a do prachu sa 
navrátiš.“ (Genesis 3:17 – 19.) 

Boh tiež povedal Eve: „Veľmi rozmnožím tvoju bolesť a tvoje teho-
tenstvo; v bolesti budeš rodiť deti, a tvoja túžba sa ponesie k tvojmu 
mužovi, a on bude panovať nad tebou.“ (Genesis 3:16.) 

A ešte o kúsok skôr Biblia zachytáva, čo Boh oznámil hadovi: „A 
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Hospodin Bôh riekol hadovi: Že si to urobil, zlorečený budeš nad 
každé hovädo a nad každé zviera poľné; na svojom bruchu sa budeš 
plaziť a budeš žrať prach po všetky dni svojho života.“ Dá sa teda vi-
dieť, že pri páde došlo k niekoľkým zmenám. 

Pritom tu nejde iba o učenie Starej zmluvy. Nová zmluva nadväzuje 
na toto nerozdeliteľné spojenie medzi stavom sveta a stavom človeka. 
V Rimanom 8:22 – 23 Pavol hovorí: „Lebo vieme, že celé stvorenstvo 
spolu vzdychá a spolu bolestí jako v pôrode až doteraz. No, nie len to, 
ale aj sami, majúc prvotinu Ducha, aj my sami vzdycháme v sebe, oča-
kávajúc synovstvo, vykúpenie svojeho tela.“ 

Svet bol prekliaty kvôli ľudskej vzbure, ktorá sa udiala v Adamovi, 
no na druhej strane prichádza deň – deň, kedy nastane „vykúpenie 
nášho tela“ (Rimanom 8:23) – vtedy bude vzkriesený Boží ľud 
a tvorstvo bude vyslobodené spod kliatby. Pavol v Rimanom 8 zreteľne 
ukazuje, že kliatba svojim rozsahom prenikla celým tvorstvom. 
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Verš Niektoré zo známych dôsledkov Adresát 

Genesis 3:14 1. Had bol prekliaty viac ako 
ostatné zvieratá – konkrétne sa 
spomína plazenie na bruchu 
a jedenie prachu. 

2. Prekliate sú aj ostatné zvieratá, 
nepíše sa do akej miery. 

Had 

Genesis 3:16 1. Rozmnožená bolesť a zármu-
tok pri rodení a výchove detí. 
2. Ženy budú túžiť po svojich 
mužoch.  

Žena / Eva 

Genesis 3:17 – 19  1. Zem je prekliata – konkrétne 
sa spomínajú tŕnie a bodľačie spo-
lu s bolesťou a zármutkom 
v spojitosti s obrábaním zeme. 
Text neuvádza ostatné dôsledky 
kliatby. 

2. Smrť – ľudia sa budú vracať do 
prachu.  

Muž / Adam 

 

Keď hľadíme na štruktúry pre obranu a útok, ako ich nachádzame 
v ríši živočíchov a rastlín, musíme sa na ne pozerať v kontexte skutoč-
ne biblickej teológie. Prejdime si teraz jasné učenie Písma: 

1. Človek i zvieratá boli pôvodne stvorení ako vegetariánski (Genesis 
1:29 – 30). V rámci Genesis 1 Pán opakovane vyhlasuje, že to, čo 
stvoril, bolo „dobré“, a potom v Genesis 1:31, že to bolo „veľmi 
dobré“. Takže tvorstvo pôvodne nebolo v stave „prírody skrvave-
nej od pazúrov a zubov“. 

2. Vo verši 30, Boh explicitne vyhlasuje: „A všetkým zvieratám zem-
ským a všetkému vtáctvu nebeskému a všetkému, čo sa plazí na 
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zemi, v čom je živá duša, dal som za pokrm všetko zelené byliny.“ 
Slovné spojenie „živá duša“ je prekladom hebrejského néfeš chajá 
( חַיּהָ נפֶֶשׁ ) a je použité v Genesis 1:20 – 21 a Genesis 2:7, kde sa 
vzťahuje na človeka a zvieratá. Táto fráza však nikde v Biblii nie je 
použitá s odkazom na rastliny (či bezstavovce), čo ďalej zvýrazňuje 
rozdiel medzi životom rastlín v porovnaní so životom zvierat 
a ľudí. 

3. Kliatba z Genesis 3 spôsobila rozsiahle zmeny, ako u živočíchov, 
tak i u rastlín. Prekliate boli zvieratá, Genesis 3:14 vraví: „zloreče-
ný budeš nad každé hovädo a nad každé zviera poľné [dôraz prida-
ný autorom]“. Kliatba dopadla i na rastliny, Genesis 3: 17 – 18 
oznamuje: „zlorečená bude zem pre teba; s bolesťou budeš z nej 
jesť po všetky dni svojho života. Tŕnie a bodľač ti bude rodiť a bu-
deš jesť poľnú bylinu.“ (Existujú vedecké dôvody domnievať sa, že 
tŕnie sa formuje z pozmenených listov.7) 

4. Boh dovolil človeku jesť mäso až po potope (Genesis 1:29 – 30, 
9:3). 

5. Neskôr v Písmach sa prorok Izaiáš odvoláva na budúcu éru, kedy 
dôjde k zvráteniu kliatby: „Vlk bude bývať s baránkom, a pardus 
bude ležať s kozľaťom, teľa a ľvíča a krmný dobytok budú spolu, a 
malé chlapča ich povedie“ (11:6). „Vlk a jahňa budú sa pásť spolu, 
a lev bude žrať slamu jako vôl, a hadovi za pokrm bude prach. Ne-
uškodia ani nezahubia na celom vrchu mojej svätosti, hovorí Hos-
podin“ (65:25). 

6. Kniha Zjavenie Jána hovorí o ére, kedy dôjde k odstráneniu kliatby 
(22:3), a nebude viac existovať bolesť, utrpenie alebo smrť (21:4). 

Biblia nám teda na celú záležitosť obranných a útočných štruktúr dáva 
pohľad z vtáčej perspektívy. 

                                            
7 S. Carlquist, Ontogeny and comparative anatomy of thorns of Hawaiian Lobeliace-
ae, Časopis American Journal of Botany, 49(4): 413–419, April 1962. 
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Dva hlavné prístupy ako porozumieť obranno-útočným 
štruktúram vo svetle Písma 

Existujú dve primárne alternatívy ako s ľahkosťou vysvetliť z biblickej 
perspektívy existenciu obranno-útočných štruktúr: (1) terajšie črty, 
ktoré sú použité s cieľom obrany a útoku sa pôvodne na tento účel 
nepoužívali, a (2) obranno-útočné štruktúry charakteristické účelnos-
ťou vznikli Božím zásahom ako následok pádu. 

T. rex pôvodne jedol rastliny. 
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Prvý prístup – totiž, že terajšie vlastnosti sa pôvodne nepoužívali na 
účely obrany a útoku – znamená, že ŠPOU boli pred pádom používané 
na iný účel. Na lepšie objasnenie uvedieme iný spôsob, ako vyjadriť 
túto perspektívu – účelovosť vlastnosti bola taká istá, ale funkcia bola 
odlišná. 

Ako príklad si vezmime ostré zuby. Keď ľudia vidia zvieratá 
s ostrými zubami, najčastejšie pozorovanie interpretujú záverom, že 
pôjde o mäsožravé zviera. Keď vedci objavia nejakú fosíliu zvieraťa 
s ostrými zubami, rovnako to interpretujú uzáverom, že dané zviera 
bolo mäsožravé? Ale naozaj? Ostré zuby u zvierat totiž poukazujú iba 
na jednu vec – zviera má ostré zuby. 

Lenže živočíchy s ostrými zubmi ich nemusia nutne používať na to, 
aby iné zvieratá trhali na kusy. Napríklad panda veľká má veľmi ostré 
zuby, pritom sa však živí iba na bambusových výhonkoch. Takisto ka-
loňoblížne netopiere, ktorých zuby by sa na prvý pohľad mohli zdať 
prislúchajúce mäsožravcom, sa primárne stravujú na ovocí. Biblia učí, 
že zvieratá boli stvorené ako vegetariánske (Genesis 1:30), a preto si 
musíme dávať pozor, aby sme sa nedomnievali, čo dané zviera jedlo 
čisto len na základe jeho zubov. 

Aj iné obranno-útočné štruktúry sa dajú týmto spôsobom vysvetliť. 
Pazúry mohli byť používané na zovretie rastlinnej stravy, či uchopenie 

Medvede majú ostré zuby, na jedia aj mnoho rastlinnej 
potravy 

NOVÁ KNIHA ODPOVEDÍ    (http://www.ordo.sk/) 

12 

konárov pri lezení. Jazyk chameleóna mohol byť užitočný pri dosaho-
vaní a pritiahnutí rastlinnej potravy, atď.. Výhodou tohto prístupu je, 
že nevedie k záveru, že by Boh navrhol nejakú štruktúru alebo systém 
k tomu, aby sa ním ubližovalo inému živému tvorovi, ktorého tiež 
stvoril. 

Zjavne, keď dôjde na schopnosť pavúkov tvoriť vlákna, je ťažšie 
formulovať alternatívnu funkciu pre tieto žľazy, hoci bolo demonštro-
vané, že pavúky chytajú a jedia peľ.8 Zhromaždené poznatky však, zdá 
sa, ukazujú skôr na to, že tieto štruktúry boli v terajšej podobe účelne 
sformované k tomu, aby chytali napr. hmyz. Avšak možné je aj to, že 
jednoducho nepoznáme pôvodnú neškodnú funkciu týchto štruktúr. 

Medvede zvyčajne jedia vegetariánsku stravu. Existujú záznamy 
o tom, že sa vyskytli levy a supy, ktoré odmietali jesť mäso.9 

Dokonca aj vírusy (genetické nosiče, ktoré nakazia hostiteľa, pri-
čom výsledok je takmer vždy škodlivý) sa mohli pôvodne pred pádom 
prejavovať odlišným a užitočným spôsobom. Podobne i dnes škodlivá 
baktéria mohla mať iný a prospešnejší účel než ten súčasný. 

Predsa však len má tento prístup i svoje slabé stránky, zvlášť vtedy, 
ak by sme ňou chceli vysvetliť úplne všetky obranno-útočné štruktúry. 
Jeden z takých problémov sú napríklad tŕne. Dalo by sa síce 
argumentovať, že stromy, kríky a im podobné používajú tŕne výlučne 
na obranné účely. Biblia však ukazuje, že tŕnie a bodľače prišli ako 
následok pádu (Genesis 3:17 – 19). Takže, v okamihu kliatby sa 
predsa len niečo zmenilo. 

Tŕnie a bodľač 

Prvý prístup znamená, že Boh nevytvoril žiadne obranno-útočné štruk-
túry k tomu aby sa ich prostredníctvom v dokonalom svete ubližovalo 

                                            
8 Časopis Nature Australia 26(7):5, Leto 1999 – 2000. 
9 Pozri odkaz 5. D. Catchpoole, The “bird of prey“ that’s not, Časopis Creation 
23(1):24 – 25, December 2000; publikované na webe (v angličtine) na 
www.answersingenesis.org/creation/v23/i1/vultures.asp. 
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živým tvorom. 
Druhý prístup – totiž, že obranno-útočné štruktúry boli Bohom vy-

tvorené ako dôsledok pádu – 
znamená, že po páde došlo 
k zmenám v organizmoch, 
a takto sa objavili obranno-
útočné štruktúry. Tu treba 
spresniť, že išlo o výsledok 
ľudského hriechu, a nie pô-
vodný Boží plán – tieto dô-
sledky hriechu sú dodnes oko-

lo nás. Táto „prekliata účel-
nosť“ má svoj pôvod v Božej 
tvorivej inteligencii, no pri-
chádza ako trest za neposluš-
nosť muža, ženy a hada. Tento 
druhý prístup dáva lepšie vy-
svetlenie pre také vlastnosti, 
ako sú ostré zuby, pazúry, špe-
ciálne žľazy na tvorbu pavúčích 
vláken, atď. 

V Písme pre takéto nazera-
nie nachádzame podklad; vie-
me, že u rastlín nastali zmeny 
a niektoré z nich teraz majú 
tŕne (zmenila sa ich fyzická 
podoba), a tiež had sa zmenil, 
čo do formy na takého, ktorý 
sa plazí na bruchu (zmenila sa 
jeho fyzická podoba). Nakoľko 
došlo ku fyzickej zmene a tato 
sa preniesla na potomstvo, 

muselo dôjsť ku genetickej modifikácii. Časť z týchto zmien sa mohla 
prejaviť okamžite, kým ostatné sa možno odkrývali pomalším spôso-
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bom. 

Tak alebo tak, genetický program pre tieto systémy sa musel zme-
niť, aby sa obranno-útočné štruktúry prejavili. Ak si uvedomíme, že 
Boh pozná budúcnosť, zostáva otvorená aj možnosť, že tieto kapacity 
boli do genetického kódu vložené pri stvorení latentným spôsobom10, 
a pri páde nastala ich „aktivácia“. Ďalšia možnosť je, že Boh prebudo-
val živé tvory po páde tak, že im pridal obranno-útočné štruktúry. 
Keďže prítomnosť obranno-útočných štruktúr nám pripomína, že žije-
me v svete postihnutom hriechom a plnom smrti a utrpenia, prikláňa-
me sa skôr k tomu, že po páde došlo ku skutočnej zmene, než že by 
tieto vlastnosti predtým existovali v spiacej podobe. Máme biblické 
miesta, ktoré podporujú túto perspektívu: po páde čaká človeka život 
plný bolesti, ťažkej práce a koniec toho všetkého je smrť (Genesis 
3:19). Nastáva teda nejaká biologická zmena. Bolesť a smútok pri ro-
dení detí prichádzajú ako priamy výsledok pádu; had je kvôli svojej 
vzbure radikálne pretvorený. Celkovo by teda táto druhá možnosť 
mohla byť tá lepšia, hoci v tomto nie sme dogmatickí. 

Záver 

Obidva predstavené prístupy vo svetle Písma vysvetľujú zmeny, ktoré 
nastali, keď človek zhrešil a svet padol z dokonalého stavu do nedoko-
nalého – každý z nich niečo osvetľuje. Biblia sa však špecificky nevy-
jadruje, ani do jednej, ani do druhej strany. Vec dokonca môže byť tak, 
že to, čo sa stalo, malo v sebe niečo z oboch možností. Nemusí to byť 
nutne tak, že obranno-útočné štruktúry musíme u všetkých organiz-
mov vysvetľovať rovnakým spôsobom. U niektorých mohlo dôjsť 
k adaptácii už existujúcich štruktúr, kým u iných to zase vyzerá, že 
podľa všetkého nadobudli svoje mechanizmy po páde. 

V každom prípade však obvinenie, že milujúci a dokonalý Boh 
stvoril svet tak, ako ho dnes vidíme, ignoruje biblické učenie 
o dôsledkoch kliatby. Ak raz správne chápeme, prečo v dnešnom svete 

                                            
10 Pozn. prekl. Slovo latentný tu znamená pasívny, skrytý, spiaci. 
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existujú obranno-útočné štruktúry, bude nám to neprestajne pripomí-
nať, že svet je pod kliatbou kvôli hriechu, a že všetci sme hriešnici, 
ktorí potrebujú Spasiteľa. 

Po páde Boh konal spravodlivo. Urobil, čo bolo správne. No ešte 
uprostred toho, kým oznamoval kliatby v Genesis 3, urobil niečo, čo 
mohol spraviť iba milujúci Boh – dal ľuďom prvé proroctvo 
o vykúpení. On zasľúbil Spasiteľa. Genesis 3:15 hovorí: „A položím 
nepriateľstvo medzi tebou a medzi ženou, medzi tvojím semenom a 
medzi jej semenom; ono ti rozdrtí hlavu a ty mu rozdrtíš pätu.“ 

Ten niekto, kto rozdrví hadovu hlavu sa narodí z panny – bude to 
semeno ženy. Toto je prvé z mnohých proroctiev o tom, že Ježiš Kris-
tus príde ako semeno ženy – narodí sa z panny. Skutočne to mohol byť 
milujúci a milostivý Boh, keď prišiel na zem v podobe človeka, aby za 
nás na kríži zomrel a zaplatil trest za naše hriechy. 

Obranno-útočné štruktúry nám tiež pripomínajú, že ak raz Boh 
niečo povie, stane sa to. Keď ktokoľvek prijme Krista za svojho Spasi-
teľa, raz sa bude tešiť z večného života vo svete, kde nebude žiadna 
kliatba alebo smrť alebo utrpenie a bolesť (Zjavenie 21:4, 22:3). 

Lebo tak miloval Bôh svet, že svojho jednorodeného Syna dal, aby 

nikto, kto verí v neho, nezahynul, ale mal večný život. Lebo neposlal 

Bôh na svet svojho Syna, aby súdil svet, ale aby bol svet spasený skr-
ze neho. Kto verí v neho, nebude odsúdený, ale ten, kto neverí, už je 

odsúdený, lebo neuveril v meno jednorodeného Syna Božieho. (Ján 

3:16 – 18). 


